



立足关键时期,用好重要法宝

任仲平

(一)

伟大的事业,在接续奋斗中掀开新的一页。
7月15日,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议在北京开始举行,将科学谋划围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。
“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须继续把改革推向前进。”
立足关键时期,用好重要法宝,以习近平同志为核心的党

中央坚定历史自信、把握历史主动,号召全党“必须自觉把改革摆在更加突出位置”,展现了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。
历史的江河奔腾向前,有静水深流,亦有波澜壮阔。
从开启改革开放和社会主义现代化建设历史新时期,到开启全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,党的全部理论和实践的主题是坚持和发展中国特色社会主义。
作为“伟大觉醒”,改革开放孕育了党从理论到实践的的伟大创造;作为“伟大革命”,改革开放推动了中国特社会主义事业的伟大飞跃。党的十八大以来,我们党团结带领人民开创了中国特色社会主义新时代,成功推进和拓展了中国式现代化,中国特色社会主义正成为21世纪科学社会主义发展的旗帜。
(下转第4版)

以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景

——写在党的二十届三中全会召开之际

新华社记者

在中华民族伟大复兴的历史长卷中,改革开放是具有深远意义的伟大事件。
40多年前,中国共产党作出改革开放的关键抉择。
进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革,开创中国特色社会主义事业崭新局面。
如今,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。
历史,必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

九万里风鹏正举

——党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧,掀起全面深化改革的春江大潮

珠江入海口,是为伶仃洋,潮起潮落,风起云涌。

6月30日,全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车,跨越伶仃洋、连接东西岸,为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸,正是在这里,炸响了改革开放的“开山第一炮”,吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012年12月,就任中共中央总书记20多天的习近平首次出京考察,便前往深圳、珠海、佛山、广州,到在我国改革开放中得风气之先的地方,现场回顾我国改革开放的历史进程。一个宣示振聋发聩:“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后,中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。

历经200个日日夜夜,在文件起草组上报的每一稿上,习近平总书记都逐字逐句审阅,倾注了大量心血,高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标,提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明表示“如果做了一个不痛不痒的决定,那还不如不做”。

2013年11月,党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,以2万多字的篇幅,一揽子推出15个领域、336项改革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件,将改革全面扩展至经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域,绘就了有史以来最全面最系统最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图,越需要改革者的勇毅与担当。

“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容,“好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”,必须“敢于啃硬骨头,敢于涉险滩”。
(下转第2版)

党纪学习教育

本报记者

党纪学习教育开展以来,全国各地工会强化组织领导,精心统筹谋划,推动党纪学习教育和工会工作互促共进、相得益彰,并以更大力度、更实举措推动党纪学习教育走深走实,确保把党纪学习教育抓紧抓实、抓出成效。
“在这个特殊的日子,我们重温入党誓词,感受红色力量。”为推动党纪学习教育入脑入心、见行见效,6月27日,河南省洛阳市总工会组织机关党员干部职工走进“中共洛阳组”诞生地纪念馆,全体党员重温誓词,坚守初心。
洛阳市总工会坚持把开展党纪学习教育同工会工作紧密结合,着力推动学以致用,积极组织引导工会党员干部以学促干,聚焦“县级工会加强年”、“小三级”工会建设和新就业形态劳动者建会入会工作重点,牵头组织开展市县两级机关工会干部赴基层蹲点工作。组织专家学者走进红色教育基地开展讲党课活动,将党课延伸至新兴领域党组织“最后一公里”;统筹户外劳动者驿站等阵地资源,组织商圈内的社区党员、商户党员逐条逐户学习《中国共产党纪律处分条例》,确保党纪学习教育全覆盖。
河南省安阳市总工会把弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神融入党纪学习教育。为确保党纪学习教育取得实效,各级劳模党员、先进集体党组织与209个村级党组织开展支部结对共建,组建17个劳模组织振兴工作专班,打造乡村振兴劳模出彩基地48个,形成稳定的“党建+劳模”先进服务团队,深入田间地头开展产业支持、技术帮扶、项目对接等活动,在实践中强化党性品质、增强劳模意识。

党纪学习教育开展以来,武汉市总工会采取多种措施,高质量开展党纪学习教育。武汉市总专门组织党员干部观看警示教育片,通过鲜活的案例,让党员干部深刻认识到违纪违法行为的严重性和危害性,进一步增强党员干部的纪律观念和规矩意识。
(下转第3版)

抓紧抓实抓出成效

——各地工会以更大力度更实举措推动党纪学习教育走深走实

全国总工会下拨400万元救灾资金

本报讯 由于近期我国南方部分省份暴雨洪涝灾害持续,全国总工会近日下拨400万元工会救灾资金,支持湖南、安徽、江西和浙江四省工会开展抢险救灾工作,资金主要用于慰问受灾职工和抢险救灾人员。

6月份国家铁路货运多项指标创历史同期新高

本报北京7月14日电 (记者刘静)记者今天从中国铁路集团有限公司获悉,今年6月份,国家铁路发送货物3.32亿吨,完成货运周转量2665亿吨公里,同比分别增长6.1%、5.3%,创历史同期新高。目前,我国铁路货运量、货运周转量等指标稳居世界首位,并持续保持高位运行。
在重点物资运输保障方面,国铁企业精心组织迎峰度夏能源保供运输,用好大秦、浩吉、瓦日、唐包、兰新铁路等主要货运通道,大力开行万吨列车,加强西煤东运、北煤南运、疆煤外运组织。6月份,国家铁路煤炭日均装车8.35万辆,同比增长5.6%,电煤日均装车5.9万辆,同比增长3%,均创历史同期新高。



暑期旅游升温

7月13日,游客在云南省昆明市大观公园内观赏荷花。盛夏时节,多地迎来旅游高峰期,游客纷至沓来,享受休闲度假的美好时光。
新华社发(郝亚鑫 摄)

相约草原·遇见那达慕

7月14日,“相约草原·遇见那达慕”内蒙古第34届草原那达慕在锡林郭勒盟开幕。本届那达慕开幕式由“相约草原”“亮丽北疆”“守望相助”3部分组成,乐器、歌舞等演出精彩纷呈,吸引游客前来感受草原文化。
那达慕期间,安排摔跤、射箭、沙嘎,以及草原足球赛、少年那达慕、汽车那达慕、草原游客三项赛、第十九届赛马会等一系列比赛和活动。组织“歌游内蒙古”活动,游客和群众现场向歌手阿古达木发起民歌比拼和挑战;组织乌兰图雅专场演唱会,在锡林广场为游客和群众进行公益演出;开展天天那达慕活动,从那达慕开幕式当天开始一直持续到8月份,每天都有精彩演出、每日安排篝火晚会。
图为7月14日,演员在开幕式上表演。
新华社记者 李志鹏 摄



山西李雅庄矿在班前会开展“安全找茬”

看视频找“违章” 安全教育动真格

本报讯 (记者刘建林 李彦斌)“这家伙一看就是‘惯犯’,其实我以前也这么干,觉得没人能看见,图省事。”“自从有了这个视频找茬栏目,咱们干活更操心了,谁也不想上栏目,那可比念反思书丢脸哟!”……今年以来,山西焦煤霍州煤电集团李雅庄矿巧用生产现场的监控视频,制作安全教育警示短片,在班前会开展“安全找茬”活动,井下工人反响热烈,积极找“违章”,抢答换积分、兑奖品。
煤矿安全警示教育天天见,班班有,

时间长了会出现走过场现象。“我们通过视频找茬,既让安全警示教育资源持续‘上新’,也更加注重职工的参与度和互动性,有效纠正‘蜻蜓点水不走心’的问题。”李雅庄矿安全宣教组成员张晓雷表示,从视频监控系统提取的“三违”行为(违章指挥、违规作业、违反劳动纪律)视频做成安全教育警示片,在各区队班前会播放,真正让警示教育源于实际、又高于实际,让警示教育取得实效。
“以往我们常用读反思书的形式警示违

章职工,大家常抱着应付的态度。现在通过视频‘翻旧账’,大家真刀实枪抓违章,生怕错过画面中的每一个细节,热情很高、参与度很高。”李雅庄矿综采队队长胡海瑞告诉记者,通过视频画面,能清晰地看到违章的前因后果、操作过程等,真正产生一人有“三违”,大家受教育,一处有隐患、全矿受警示的良好效果。
通过视频查出来的“三违”人员,李雅庄矿坚持教育为主,创建了集“三违”帮教、心理

咨询、妈咪小屋为一体的职工心理宣泄室,不仅配备有专业的心理宣泄设备,还聘请心理咨询师对“三违”职工进行一对一心理辅导,并结合亲情帮教等形式,让过去“说教式”帮教转变为现在的“体验式”帮教。今年以来,全矿有11人在此接受了“三违”帮扶再教育。
围绕“有用、实用、管用”的目的,李雅庄矿从提升班前会质量、丰富警示教育形式、创新帮教方法等方面入手,以应知应会有奖问答、“双述”演练大比拼、风险隐患“我来找”等职工喜闻乐见的形式,将安全培训“课堂”搬进生产现场,避免了死板教条、生硬枯燥的单向灌输,让职工互相“找茬”,让职工互当“老师”,从身边人、身边事中接受教育,固化行为,有效提升了职工的安全意识。
记者了解到,近日李雅庄矿列入国家安全生产标准化管理体系一级达标煤矿名单。

“工会+社保”提供维权帮扶一体化服务

工伤职工有了专属“法律参谋”

娘家人暖心事

有困难找工会

本报讯 (记者刘友婷)“受伤后,维权过程如‘一团乱麻’。最无助时,是工会法律援助律师帮我理清‘乱账’,让我在两个月内拿到了工伤待遇赔偿款。”近日,回想起受工

伤后维权的经历,职工张启龙(化名)直言,本来想放弃维权,是深圳市南山区总工会工伤探视员的回访电话,让他重拾信心。
去年8月,南山区总工会工伤探视专员郑智彬电话回访时,了解到工伤康复后的张启龙与深圳某供应链公司存在工伤待遇纠纷,立刻将此案转给南山区联合调解工作室驻点律师马询进行对接,为该职工提供法律援助。

2022年12月,张启龙在外地出差时因工作原因受伤,工伤评定伤残等级为九级。当他向公司申请工伤待遇时,单位负责人不认可其关于医疗费、工伤保险待遇差额、停工留薪期待遇差额等诉求依据。张启龙向《工人日报》记者展示了其耗时数月整理的相关单据:“受伤后,我网上咨询了一些律师,花了近7个月理清工伤待遇赔偿清单。”他表示,在申请工会法律援助之前,他考虑过找律师打

官司,但高额律师费、胜诉不确定性等考量让他“打了退堂鼓”。
据介绍,张启龙任职公司在深圳,受伤地点在海南,治疗医院则在居住地东莞。此外,去年5月,该职工已离职。“当时公司已经没有实际经营,且双方分歧较大,无法达成调解。”马询介绍,住院期间两万多的治疗费用,超过一半是该职工医保支付的,这部分费用无法获得赔付。
(下转第3版)